→ 综合

## ■打造平安义务 构建和谐社会

### 扫一扫就能"一码知情"

## 佛堂镇全面推行"赋码亮码"行政检查制度

□ 全媒体记者 陈洋波

本报讯"他们给我出示了这个码,我用'浙里办'扫了下,就跳出来了这次检查的相关信息,像检查的部门、检查的内容这些都很清楚,不像以前感觉有点稀里糊涂的。"近日,佛堂镇的多家餐饮店迎来了一次"燃气使用情况"

专项检查

与往常不同的是,这次检查 开始前,工作人员主动出示了商户 行政检查"行政行为码"。"行政行 为码"即对行政检查任务实行"统 一赋码",执法人员按计划通过掌 上执法开展"亮码检查"。当事人可 通过"浙里办"扫码,了解当前检查 任务的任务名称、制定日期、执法 部门、执法事项等信息,实现"一码知情"。而且,检查记录全程在线留痕可溯,事后当事人只要再次扫码便能获取检查结果。

"'亮码检查',对执法检查'统一赋码',执法人员入企检查必须出示'行政行为码',企业可以监督评价。"佛堂镇综合行政执法队负责人表示,"亮码检查"是全省为优化营

商环境推出的一项创新举措,其通过规范行政检查行为,有效解决了重复检查、多头检查、随意检查等企业反映强烈的突出问题,提升监管的精准性和有效性,同时商户可以通过扫码,实时了解检查任务的具体情况,依法保障知情权和监督权,提高了市场主体对执法工作的认可度和满意度。

# 市民政局"暖心"举措强化民生保障

□ 全媒体记者 余依萍 实 习 生 叶毅和

本报讯 岁末年初,为保障我市 困难群众温暖过冬,安心度过一个 欢乐祥和的新春佳节,市民政局扎 实履行部门职责,紧盯重点领域和 关键环节,用足用活用好社会救助 各项政策,打好社会救助"组合拳", 采取有效措施全力保障困难群众安心过节、温暖过冬。

我市各镇街助联体服务站积极开展关心关爱困难群众活动。通过微信、电话、人户等形式走访所在辖区的困难群众,对家中电暖气、电磁炉等大功率用电设备进行安全检查,确保特殊群体温暖过冬,同时做好防冻防寒知识

宣传,提醒群众做好防寒保暖工作。除此之外,还送上防寒物资及慰问金。截至目前,共走访困难群众3210名,发放防寒物资2342份,发放慰问金18.55万元。

日前,我市下发《关于做好 2024 年春节困难群众走访慰问活动的通 知》,在全市开展"送温暖、迎新春、 促和谐"新春走访活动,进一步保障 全市困难家庭及特殊群体的生活,确保困难群众过一个温暖祥和的春节。连日来,全市共走访特困人员190名,发放物资6万余元,走访低保、低边人员共4000余人,为他们送去米、面以及新春的问候和祝福。用实际行动纾民困、解民忧、暖民心,让群众真切感受温暖,让寒冬多了融融暖意。

#### 彻查安全隐患 全程跟踪整改

## 后宅街道开展人员密集场所安全检查

□ 通讯员 陶怡

本报讯 为筑牢岁末年初安全生产屏障,切实维护广大人民群众生命财产安全,1月26日,后宅街道综合行政执法队依托北站未来社区治理平台,联合北站社区网格、城管、社工、派出所等方面力量,组建联合检查组,就燃气安全、烟花爆竹、消防安全、垃圾分类、反诈等方面进行大宣传、大检查,打造舒心、省心、暖心、安心、放心"五心"平安社区,有效防范和坚决遏制各类安全事故发生。

此次排查重点为垂直楼地下室、社区幼儿园、餐饮店等人员密

集场所的消防设施是否完整、灭合规、燃气起警器是否有效、燃气灶具是强力,不会规、燃气报警器是否规范在现实有无私拉电线充电、有无私拉电线充电、道道题,检查组对时通过任无证。在在的安全隐患。在公司,在公司,是一个人员发现楼梯间放有纸查。并是醒业主,楼道是是一个人员发现楼梯间放有纸查。并是醒业主,楼道是是一个人员上。并是醒业主,楼道是只有一个人,要求业主立即清理楼道,要随时急畅,并是有额定功率的,插入

的电器过多,会导致线路温度升

高,当温度超过电线保护层燃点时, 就可能引发火灾事故。

"这个取暖器烤衣服特别要注意安全,一是这个是大功率电器,小心跳闸,二是衣服是易燃品,小心引起火灾;'国家反诈中心'App 装了吗?寒假里要看好家里青少年,玩游戏、追星都有可能遇到诈骗分子。你看看这些视频,都是血泪教训。"在各检查现场,联合检查组仔细排查房东用火用气用水设施设备,将存在隐患的问题——指出,列成清单交予社区干部和房东,房东当场对消防隐患进行整改。

除对人员密集场所进行安全检查外,联合检查组还对居民进行安全

宣传教育,通过发放宣传资料、现场讲解、组织消防模拟演练等形式,向居民普及用火、用电、用气等基础安全知识,讲解灭火器正确操作方法、不同原因引起火灾的不同处置等消防知识,提醒居民注意日常生活中的安全隐患,掌握基本的灭火方法,提高自我防范的意识和能力。

据了解,此次联合检查组共检查 地下室20家,幼儿园1家、餐饮店27 家,发现相关问题48个,当场整改42 个,查处违规使用燃气2家。后宅街 道综合行政执法队表示将继续加强 人员密集场所的安全巡查和监管力 度,对存在安全隐患的场所进行跟踪 督查,确保整改到位。

## 以"演"筑防 以"练"为战

日前,义乌综保区联合城 西街道专职消防队开展以"演" 筑防、以"练"为战的应急消防 演练。商城集团综保区公司、园 区企业员工等100余人参加观 摩与演练。

现场还开展了消防技能培训,城西街道专职消防队队员向在场人员强调了建筑火灾的危害性,讲解了火灾防范应对措施,并对灭火器等消防器材的使用方式进行了现场演示。

五 式 进行 1 规 场 演 示 。 全媒体记者 吴峰宇 摄



#### 让"美丽河湖"释放"绿色红利"

## 赤岸镇以综合治理提升河道生态品质

□ 全媒体记者 王佳丽

本报讯 河边绿道蜿蜒,两侧绿荫葱葱。近日,赤岸镇吴溪(江头桥-新高桥段)美丽河湖项目改造提升工程顺利完工。漫步河畔,只见周边青山如黛,碧树成荫,构成了一幅意态隽永、色彩斑斓、生态和谐的风景画。

近年来,根据《义乌市生态市建设规划》要求,赤岸镇的生态功能区被定位为"南部低山丘陵生态涵养功能区"。为加快构建"河畅、水清、岸绿、景美、人和"的美丽河湖水环

境,赤岸镇精准施策、真抓实干,制定《赤岸美丽河湖建设实施方案》,对照示范河湖建设验收标准,建立工作清单,明确建设时间、建设任务完成节点,实行挂图作战,全域推进万溪水秀工程、千河水韵工程、百江水靓工程。

据了解,吴溪流域(赤岸镇段) 生态河道综合治理工程,起始于赤岸镇古寺水库,流经大桥村、莱山村、尚阳村、朱店村、三角毛店村等共11个行政村,终点位于上吴村。工程总投资1.16亿元,以防洪和改善 水环境为主,结合生态景观、休闲旅游,兼顾农业灌溉,着力实现"河畅堤固""水清岸绿""保供安灌""景美人愉""权晰力强"等"五位一体"总体治理目标。截至目前,赤岸镇已完成吴溪(江头桥-新高桥段)改造提升工程,改建堰坝1处、新建清水汀步1处、绿化景观及河道标准化设计2段、沿线渠道修复5500米,整治提升工作已基本完工,惠及江头、水岸家园、赤岸二村、赤岸三村、赤岸四村、溪西村等沿线6个村落以及居民聚集点。

为守好碧水,赤岸镇积极探索"党

建+河(湖)长制"工作机制,形成党政主要领导挂帅,班子领导齐抓共管的局面,截至目前,共设置镇级河长2名,村级河长7名,开展巡河876次,确保巡河护河在一线、发现问题在一线、灾现场解决在一线,实现河湖水域管护全覆盖。另外,赤岸镇还将结合镇区有机更新工作有序推进吴溪河道治理提升、镇区"小丽江"建设等项目,为全域营造更多更好更优的生态、宜居和绿色发展空间,使美丽河湖成为赤岸的城镇水脉、旅游文脉、振兴命脉,助推乡村振兴和共同富裕。

#### 校地企携手搭建产业升级桥梁

### 科技对接暨 专家"义乌行"活动启动

○ 全媒体记者 龚盈盈

本报讯 日前,义乌市科技对接暨专家义乌行启动仪式在苏溪镇举行。本次活动由市科技局、南京工业大学义乌技术转移中心联合主办,75家优秀企业代表与南京工业大学、浙江师范大学的专家学者面对面沟通交流,共话科技成果就地转化。

对接会上,来自两校的专家学者分别分享了工业设计产学研与数智时代文创产品的设计实践,"智转数改"实践等内容。与会企业代表就自己所感兴趣的内容进行现场提问,专家学者一一作答。

随后,设计专家们奔赴企业一线,分组走访了义乌市美 黛化妆品有限公司、义乌市新 大陆文具有限公司、义乌市力 天电器有限公司等企业,了解 企业的工业设计需求,为企业 答疑解惑、"把脉开方"。"智转 数改"的相关专家走访了义乌 弘熙纺织品有限公司、浙江金 承户外用品集团有限公司,了 解两家企业智能化提升问题与 数字化改造难点,就部分要点 初步达成对接意向。

据悉,为更好地对接义乌企业的科技需求,两所高校积极发挥区位优势,指定智能制造、电子商务、材料、环境等领域的专家服务义乌技术转移中心。接下来,我市将进一步梳理摸排企业需求,促进企业与高层次人才达成具体合作,共享科研平台、转化科研成果,推动人才与产业发展同向共兴。

### 福田街道乡村"小美好" 登上礼堂大舞台

○ 全媒体记者 陈健贤

本报讯 1月26日晚上,福田街道殿前村文化礼堂内热闹非凡,"2024我们的'村晚'"巡回演出首场在这里举行。来自福田街道、苏溪镇、大陈镇的10个文化礼堂带来18个村民自导自演的精彩节目,为大家献上一场充满年味的文化盛宴。

场内张灯结彩、灯火璀璨,既有二胡独奏、义乌道情、方言说唱、大鼓等传统文化节目,也有现代舞等新颖的文艺演出,将欢欢喜喜的节庆氛围瞬间拉满。台下观众时不时发出的掌声与喝彩声,用手机、相机记录这美好的一晚。此次"村晚"演职人员达100多人,其中有70多岁的农村老奶奶、定居义乌的老板娘、农村文化礼堂管理员贵。从组织到策划,从排练到演

出,村民们付出了几个月的心血,打造出了这台"义乌味""乡土味"十足的百姓舞台。来自大陈镇杜桥村的村民苗苗是此次演出人员之一,她告诉记者:"很荣幸能把现代舞节目带到'村晚'上来,不仅拉近了和兄弟镇街村民之间的距离,也让大家有了展示自我的舞台。"

据悉,此次"村晚"以"龙行龘龘 欣欣礼堂"为主题,是福田街道首次邀请多个镇街,以文化走亲的形式共同举办,很多节目都是挖掘本土特色、反映真实生活的原创作品,精中展示村民们昂扬向上的精神风貌。福田街道妇联主席、文体站站长蒋旭俊表示,"村晚"还将走进福田街道的,让村民们用自己的方式庆祝新走进福田街道的方式庆祝新春佳节,弘扬优秀传统文化,让农村文化礼堂成为凝心聚力的"精神家园"。

### 水务集团 举行可视化应急演练

\_\_\_全媒体记者 陈健贤

本报讯 1月25日,水务集团第二自来水公司在大陈镇桃李春风小区开展了城镇供水管道突发事故应急演练,这是水务集团首次可视化应急演练。

据悉,本次演练模拟因第 三方施工导致 DN300 供水主 管道破损的供水突发事故,分 险情报告、接警处置、预案启 动、联动抢修、恢复供水等5个 流程科目。同时,在水务集团调 度中心设演练指挥部,发布各 项演练指令,并根据传回的现 场实时影像,远程指导应急抢 修工作,为演练指挥部分析研 判、决策部署提供真实可靠、准确全面的信息保障,各参演参练人员分工明确,各司其职,展现出了高度的团队协作精神和应急处置能力。

第二自来水公司相关负责 人表示,本次可视化应急演练, 提升了突发事故处置分析研 判、会商决策、联动协调、指挥 调度的效率,完善了统一指挥、 反应迅速、协调有序、运转高效 的应急响应机制,第二自来水 公司将结合本次演练完善应急 处置预案,进一步提升应对供 水突发事故的应急处置能力, 同时将可视化技术推广应用至 工程施工管理等领域。

## 共富工坊 麻糖飘香



春节临近,在廿三里街道"廿家"共富工坊內,工作人员 "廿家"共富工坊內,工作人员 正在制作各式各样的麻糖,糖 香四溢,每天吸引着众多游客 来这里共赴"甜蜜之约",感受 麻糖文化的独特魅力。 麻糖是我市的特色年货, 每道工序都纯手工完成,生 产出的各色麻糖天然无污染 且口感香甜醇厚,产品销往全 国各地。

全媒体记者 龚献明 摄